УДК 657.3

БУХГАЛТЕРСКАЯ ОТЧЕТНОСТЬ КАК ИНФОРМАЦИОННЫЙ ИСТОЧНИК ДЛЯ ПЛАНИРОВАНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ

Т.Н. АРТЕМЧИК

Научный руководитель О.П. МОИСЕЕВА, канд. экон. наук, доц. Бобруйский филиал УО «БЕЛОРУССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»

г. Бобруйск

Управление любым предприятием требует, прежде всего, знания его исходного состояния, сведений о том, как оно существовало и развивалось в периоды, предшествующие настоящему. Отчетность организации — это важнейший информационный источник финансового анализа и принятия управленческих решений.

В Республике Беларусь согласно Постановлению Министерства финансов №19 «Об утверждении форм бухгалтерской отчетности, инструкции по заполнению и представлению форм бухгалтерской отчетности» от 14.02.2008г. организации составляют следующие формы отчетности:

- 1) бухгалтерский баланс форма № 1;
- 2) отчет о прибылях и убытках форма № 2;
- 3) отчет об изменении капитала форма № 3;
- 4) отчет о движении денежных средств форма № 4;
- 5) приложение к бухгалтерскому балансу форма № 5;
- 6) пояснительную записку (произвольной формы).

Данные отчеты являются основным источником для анализа финансового состояния организации как для внешних, так и для внутренних пользователей.

Проведя анализ отчетности открытого акционерного общества «Бобруйсктрикотаж» видим, что финансовое состояние предприятия является неблагоприятным: предприятие финансово неустойчиво, неплатежеспособно и нерентабельно. И ситуация продолжает ухудшаться.

Так, за два последних года коэффициент текущей ликвидности снизился на 0,43, а обеспеченности собственными оборотными средствами — на 0,669. Это говорит о том, что предприятие не является платежеспособным. Рост коэффициента финансовой неустойчивости на 0,071 свидетельствует о негативной тенденции в финансовой устойчивости организации и эффективности хозяйственной деятельности. О потере устойчивости финансового положения говорит также снижение коэффициентов, характеризующих ликвидность предприятия, рентабельность, деловую активность.

Таким образом, для укрепления финансового состояния ОАО

«Бобруйсктрикотаж» предлагаем:

- 1) на основе анализа показателей бухгалтерской отчетности планировать денежные потоки, сбалансированные по доходам и расходам на всех стадиях производственного и коммерческого циклов, с целью обеспечения увеличения платежеспособности организации;
- 2) проводить оперативный анализ выполнения плановых показателей. Основой оперативного анализа денежных потоков организации является изучение показателей платежного календаря. Существующая методика оперативного анализа предполагает расчет и изучение только абсолютных показателей. По нашему мнению, оценку абсолютных показателей, характеризующих движение денежных потоков, необходимо дополнять расчетом относительных показателей: уровень достаточности поступления денежных средств и коэффициент погашения текущих краткосрочных обязательств организации (причем расчет должен производиться ежедекадно);
- 3) ежемесячно и ежеквартально проводить анализ баланса и данных статистической отчетности, с помощью абсолютных и относительных исследовать состояние финансовой устойчивости, платежеспособности, деловой активности и рентабельности предприятия.

Оперативный анализ выполнения плана по денежным потокам — весьма трудоемкий процесс. Поэтому для расчетов и проведения анализа мы предлагаем использование табличных редакторов, как наиболее доступного и простого в использовании программного продукта. Это позволит своевременно заметить отклонения от запланированных потоков денежных средств, найти «узкие места» на предприятии и принять меры по восстановлению платежеспособности организации и ее финансового положения.

Таким образом, бухгалтерская отчетность служит инструментом планирования и контроля достижения экономических целей организации.